11. tétel: A dualizmus kori magyar állam
A dualista állam létrejötte, a dualista államszervezet működése
A neoabszolutista rendszer két hosszabb periódusa, a Bach-rendszer, illetve a Schwerling-féle provizórium bebizonyította, hogy Ausztria nem tudja Magyarországot beolvasztani, jogfosztottá tenni. A neoabszolutista kormányzás az országban patthelyzetet eredményezett, melyből a kiutat Deák Ferenc húsvéti cikke nyitotta meg (1865.ápr.16.).
Deák kompromisszumot kínált: az ország kész volt a birodalom biztonságát nem veszélyeztető módon kész volt a ’48-as törvényeket korlátozni (forrás!). Mivel a Habsburg-háznak ebben az időben létfontosságú volt a Német Szövetségben birtokolt pozíciójának megtartása, ezért Ferenc József a ’65-’68-as OGY-n hajlandó volt a két ország közötti megegyezést aláírni.
Az álláspontok azonban változtak: a ’66-os porosz-osztrák, illetve osztrák-olasz háborúkban Ausztria jelentős területeket veszítve kiszorult mind a Német Egységből, mind Itáliából. Ausztria hosszú távú nagyhatalmai pozícióját csak az biztosíthatta, ha az addig abszolutista eszközökkel kormányzott Magyarországot egyenrangú partnereként fogadja el.
Az ún. 15-ös bizottság meghatározó politikai szereplőinek (Deák, Andrássy, Eötvös, Lónyai) a műve a ’67/12. törvénycikk, mely az uralkodóval és minisztereivel közösen tető alá hozott megállapodás írásbeli rögzítése. Deák háttérbe kerülésével az uralkodó ’67 februárjában Andrássy Gyulát nevezi ki miniszterelnöknek (Andrássy-kormány). Magyarország, bár korlátozott formában, de visszanyerte korábbi önállóságát.
A „közös ügyi törvényjavaslatot” 1867 májusában szavazta meg a Deák-párti töbsségű OGY, és június 8-án a magyar elit által uralkodóként korábban el nem fogadott Ferenc Józsefet megkoronázták. Ferenc József júl. 28-án szentesítette a ’67/12-es törvénycikket, amely létrehozta az uralkodó által elkeresztelt Oszták-Magyar Monarchiát (OMM, 1867-1918).
Az OMM, mint dualista állam, a Pragmatica Sanctio és a paritás (egyenjogúság) elve alapján a két, egyenlő fél között teremtett államközösség, mely az uralkodón (Ferenc József) kívül közös kül- és hadüggyel, illetve az ezek fedezetére létesített közös pénzügyekkel rendelkezett. A közös minisztériumok felügyeletét a maximum 60 tagú delegációk látták el, melyek külön üléseztek, illetve vitatták meg a közös ügyek minisztériumainak ellenőrzését. Vitás esetekben az uralkodónak döntési joga volt.  A közös hadügyből következett a tény, hogy a két országnak egy közös, a ’68/40. tc. értelmében 800 ezer fős hadserege van, melynek magyarországi létszámát nagyságrendileg és időben a törvényhozás szavazta meg. 

A kiegyezési törvény értelmében Mo. teljes belpolitikai önállóságot nyert, a magyar kormány az osztráktól függetlenül működött, ám végrehajtó hatalmi jogkörét az előszentesítési jog (forrás!), illetve a hadúri jogkör korlátozta. Előbbi értelmében a komolyabb kinevezésekhez, illetve a törvények beterjeszteséhéz uralkodói jóváhagyás kell; az utóbbi jogkör pedig elvette a hadügyeket a mindenkori magyar kormánytól, és a 11. paragrafus (forrás!) értelmében Ferenc József kapta meg a hadúri jogokat. Ezek révén az abszolutisztikus felségjogok továbbéltek a kétközpontú, dualista rendszerben – az alkotmányos monarchia keretei között Ferenc Józsefnek töb végrehajtói jogköre maradt, mint más, alkotmányos államok uralkodójának (pl. Anglia). 

A két ország közötti kiegyezés a gazdaságra is vonatkozott, a két ország 10 évre vám- és kereskedelmi unióra lépett egymással, melyet a 10 év leteltével újra meg kellett vitatni. A közös pénzügyek következményeként törvény határozta meg, hogy a felek milyen arányban járulnak hozzá a közös pénzügyekhez (kvótatörvény) – Magyarországnak kezdetben a közös költségek 30, majd a birodalmon belüli gazdasági megerősödésével 36%-át kellett állnia.
A ’67-es kiegyezés lehetővé tette a magyar belpolitika fejlődését, ehhez azonban az Andrássy-kormány által elfogadott törvények is szükségesek voltak. Ilyen, a polgári állam alapjait képező törvények voltak (forrás!): zsidóság emancipációja; nemzeti törvény, mely megadta a nemzetiségek kulturális és nyelvi jogait, de továbbra is csak egy politikai nemzet létezett.
Fontos szerepet töltött be horvátok önállósági törekvése okán létrejött magyar-horvát kiegyezési törvény, mely értelmében az újonnan kialakuló horvát állam az OMM két tagállamához hasonlóvá válik, és a közös uralkodó továbbra is Ferenc József lesz. Jelentős volt a ’68-ban Erdéllyel kötött unió is, melynek értelmében a következő 50 évben a 11 erdélyi vármegye a magyar kormány alá tartozik.
A ’70/42. tc. (forrás!) az önkormányzatok helyzetét felemás módon, antidemokrata módon rendezte: a törvényhatóságok tagjai fele részben választhatóak, a másik felét automatikusan a legnagyobb állami adót fizetők kapják, így a korábbi vagyoni elit helyzete konzerválódott a közigazgatásban.

A vármegyék élére a miniszterelnök által kinevezett államfőispánok álltak, akik tehát a mindenkori végrehajtó hatalom alárendeltje voltak – centralizált közigazgatási rend érvényesült, mely a reformkori, független megyékben gondolkodó elképzelésnek (pl. Eötvösék) nem felelt meg.
A dualizmuskori felnőtt férfi lakosság választópolgárainak aránya a nagyvonalú’48-’49-es 8-9% helyett közel 6,5%- ra esett vissza, ám a vagyoni vagy értelmiségi cenzus megmaradt. A mindenkori kormányzat befolyását tette lehetővé a nyílt választás (Mocsáry-forrás!), és a ’74-es törvény bebetonozta a korábbi politikai/gazdasági elit hatalmát. 
’66 és ’75 között Deák-párti kormány működött (forrás!). Ellenzéki pártként a Tisza Kálmán vezette Balközép a kiegyezés perszonálunióra történő lecsupaszítását követelte, ám a ’73-as súlyos gazdasági válság következtében ’75-ben feladta közjogi programját. A Deák-párt Deák félrevonulásával is elvesztette vezetőjét, így ’75-ben létrejött az a Tisza Kálmán vezette Szabadelvű Párt, amely az elkövetkező 30 év választásait kivétel nélkül fölénnyel nyerte.
A korábbi Balközép fúzióra nem lépő tagjai hozták létre a ’48-as Függetlenségi Pártot (Mocsáry Lajos), amely a 30 év alatt a legnagyobb ellenzéki párt volt, és programjában továbbra is a ’67-es törvények elutasítását követelte. A különféle konzervatív pártok főként gazdasági ellenzékét alkották a Deák-, majd a Szabadelvű Pártnak, mely a gazdaságban ugyan a liberális politikát testesítette meg, megítélése azonban konzervatív volt.
1906 és 1910 között a Szabadelvű Párt elvesztette többségét, ám a rövid időre kormányra kerülő ellenzék lényegesen nem tudott a struktúrán változtatni. Az OMM utolsó 8 évében (1910-1918) a Tisza István vezette Nemzeti Munkapárt a Szabadelvű Párt politikáját folytatta.

Az OMM végét a nemzeti mozgalmak megerősödése mellett az I. világháború elvesztése okozta. Bár az USA támogatta a Monarchia fennmaradását, ám a többi antant állam (Nagy-Britannia, Franciaország, Olaszország) elvette azt, így az OMM két országra bomlott.
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